

СОБЫТИЯ ПРАЗДНОВАНИЯ 50-ЛЕТНЕГО ЮБИЛЕЯ ЕПИСКОПСКОЙ ХИРОТОНИИ ПАТРИАРХА АЛЕКСИЯ I (СИМАНСКОГО) В 1963 ГОДУ

священник Александр Викторович Палазник

студент магистратуры
Московской духовной академии
клирик Главного храма Вооружённых Сил России,
apalaznik@internet.ru

Для цитирования: Палазник А. В., священник. События празднования 50-летнего юбилея епископской хиротонии Патриарха Алексия I (Симанского) в 1963 году // Церковный историк. 2023. № 1 (11). С. 147–157. DOI: 10.31802/СН.2023.11.1.008

Аннотация

УДК 2-725

Личность Святейшего Патриарха Алексия (Симанского) представляется весьма незаурядной даже при поверхностном обозрении истории Русской Православной Церкви в Новое время. Занимая это ответственное место более двадцати пяти лет, он смог добиться больших успехов на поприще созидания церковной жизни и налаживанию церковно-государственных отношений. Однако не меньшую роль сыграла его персона в развитии диалога между Поместными Православными Церквями и иными конфессиональными объединениями. Наглядным доказательством заслуг на этом поприще служит внушительный состав праздничной делегации, прибывшей ко дню юбилея епископской хиротонии святителя Алексия — это событие отмечалось в современных кругах не иначе как торжество единства и экуменического общения Православных с инославными. Настоящая статья посвящена обзору событий тех знаменательных июльских дней, когда на ниве христианского общения процвели плоды многолетней деятельности русского первоиерарха, а также их взаимосвязи с мировой и христианской политикой второй половины XX-го века. Помимо наглядного свидетельства заслуг Святейшего Алексия в области межконфессионального диалога, мероприятия, связанные с празднованием 50-летнего юбилея, отразили

совершавшиеся изменения в церковно-государственных отношениях — период «оттепели» в существенно меньшей степени коснулся Русской Православной Церкви, однако определённые аспекты требуют весьма пристального внимания. Особое внимание посвящено проявившимся векторам совместного взаимодействия христианских конфессий в вопросах сближения и противодействия угрозам ядерного оружия.

Ключевые слова: Патриарх Алексий (Симанский), юбилей хиротонии, Православные Церкви Востока, инославные, диалог Церквей, экуменическое движение, общение христианских Церквей, взаимоотношение государства и Церкви.

Celebration events the 50th anniversary of the Bishop Chirotony of Patriarch Alexis I (Simanskiy) in 1963

Priest Alexander V. Palaznik

MA student

of the Moscow Theological Academy

cleric of the Main Temple of the Armed Forces of Russia,

apalaznik@internet.ru

For citation: Palaznik, Alexander V., priest. "Celebration events the 50th anniversary of the Bishop Chirotony of Patriarch Alexis I (Simanskiy) in 1963". *Church Historian*, № 1 (11), 2023, pp. 147–157 (in Russian). DOI: 10.31802/CH.2023.11.1.008

Abstract. The personality of His Holiness Patriarch Alexy (Simansky) seems to be quite extraordinary even with a superficial review of the history of the Russian Orthodox Church in modern times. Having occupied this responsible place for more than twenty-five years, he was able to achieve great success in the field of building up church life and establishing church-state relations. However, his persona played no less a role in the development of the dialogue between the Local Orthodox Churches and other confessional associations. A clear proof of the merits in this field is the impressive composition of the festive delegation that arrived on the day of the anniversary of the episcopal consecration of Patriarch Alexis – this event was celebrated in modern circles only as the triumph of the unity and ecumenical communion of the Orthodox with the heterodox. This article is devoted to an overview of the events of those significant July days, when in the field of Christian communion, the harvest of the long-term activity of the Russian First Hierarchy flourished, as well as their relationship with world and Christian politics of the second half of the 20th century. In addition to clear evidence of the merits of Patriarch Alexy in the field of interfaith dialogue, the events associated with the celebration of the 50th anniversary reflected the ongoing changes in church-state relations – the period of the «thaw» affected the Russian Orthodox Church to a much lesser extent, but certain aspects require very close attention. Special attention is devoted to the emerging vectors of joint interaction of Christian confessions in the issues of rapprochement and counteraction to the threats of nuclear weapons.

Keywords: Patriarch Alexy (Simansky), anniversary of consecration, Orthodox Churches of the East, heterodox, dialogue of Churches, ecumenical movement, communion of Christian Churches, relationship between the state and the Church.

Предварительные исторические сведения и обзор источников

События 1960–х годов были весьма тяжёлыми для Русской Православной Церкви — притеснения со стороны государства привели к закрытию многих храмов и духовных образовательных учреждений, однако, несмотря на это, правление Патриарха Алексия (Симанского) запомнилось активной церковной деятельностью сразу по двум актуальным на тот момент направлениям: борьбе за мир¹ и экуменическому сближению христианских конфессий². Апогеем этой многолетней работы можно по праву назвать дни празднования юбилея наставления по епископу Патриарха Алексия в 1963-м году.

Источники сведений о событиях торжеств, посвящённых пятидесятилетнему юбилею епископской хиротонии Патриарха Алексия (Симанского), обнаруженные и используемые в данном исследовании, условно делятся на два типа: письменные церковные и кинематографические государственные. Так, весьма полезными являются статьи и подробные описания событий в Журналах Московской Патриархии за 1963-й год: списки гостей и частичный распорядок мероприятий, сопровождающиеся задокументированными речами и докладами, а также комментарии сотрудников Патриархии.

Второй тип источников — кинохроника, которая велась по непосредственному распоряжению Правительства СССР (по ходатайству Председателя Совета по делам Русской Православной Церкви Куроедова В. А.) Примечательно, что несмотря на явную церковную тематику, основной контекст дикторского текста связан с пропагандой благополучия Советского государства и антивоенной полемикой³.

Описание событий, предварявших торжества, посвящённые празднованию юбилея Патриарха, и самих торжеств

Торжества, посвящённые пятидесятилетнему юбилею епископской хиротонии Патриарха Алексия (Симанского), были проведены не в сам

1 *Никитин В. А.* Патриарх Алексий I: Служитель Церкви и Отечества. М., 2013. С. 427.

2 Там же. С. 354.

3 *Гончаренко В. А.* Советское документальное кино о церковных событиях 1945–1988 гг. // Церковный историк. 2019. Т. 1. № 1. С. 240–241.

исторический день праздника (то есть 11 мая), но приурочены к памяти преподобного Сергия Радонежского — 5 (18) июля. Безусловно, что таковое особенное проведение было составлено по личному указанию Патриарха, для которого была свойственна личная скромность и тонкое чувство церковной эстетики. Непосредственно в майскую дату с поздравлениями к Патриарху прибыли только члены Синода и московское духовенство⁴. Среди них были митрополит Крутицкий Пётр (Свиридов), митрополит Ленинградский Пимен (Извеков), архиепископ Никодим (Ротов) и другие.

Гости, приглашённые на празднование юбилея, прибывали в столицу в период с 10-го по 16-е июля, а сами мероприятия проходили с 17-го по 21-е июля. Для полноты понимания масштабов совершавшихся событий, полезно будет рассмотреть основной состав делегации, прибывшей на празднование юбилея епископской хиротонии Святейшего Патриарха Алексия I (Симанского)⁵:

- Патриарх Великой Антиохии и всего Востока Блаженнейший Феодосий VI;
- Патриарх Ефрем II, Католикос всея Грузии;
- Патриарх Герман от Сербской Православной Церкви;
- Патриарх Юстиниан от Румынской Православной Церкви;
- Патриарх Кирилл от Болгарской Православной Церкви;
- Митрополит Верийский Каллиник (Хараламбакис),
- Митрополит Карфагенский Парфений (Койнидис);
- Митрополит Аргонидский Хризостом,
- Митрополит Пражский Иоанн (Кухтин);
- Митрополит Киттийский Анфим (Махериотис) от Кипрской православной церкви;
- Митрополит Мэтью Афанасиос и Митрополит Даниил Филоксенос — представители Малабарской Церкви;
- Архиепископ Антоний (Сурожский);
- Архиепископ Андреас Ринкель Утрехтский;
- Архиепископ Карельский и Всея Финляндии Павел (Олмари);
- Архиепископ Ян Кийвит от Евангелическо-Лютеранской Церкви Эстонии;

4 Материалы о юбилейных торжествах 50-летия епископского служения Святейшего Патриарха Алексия // ЖМП. 1963. Юбилейный номер. С. 3.

5 Речь Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия на Торжественном акте, посвященном 50-летию его архиерейского служения // ЖМП. 1963. Юбилейный номер. С. 5–7.

- Архиепископ Густав Турс от Евангелическо-Лютеранской Церкви Латвии;
- Архиепископ Белостокский и Гданьский Стефан (Рудык);
- Архиепископ Саак, представитель армянского Патриарха — Католикоса Вазгена I;
- Епископ Лозаннский, Женевский и Фрибургский Франсуа Шаррьер от имени Его Святейшества Папы Римского Павла VI;
- Епископ Винчестерский Аллисон — представитель Архиепископа Кентерберийского;
- Епископ Реформатской Церкви Венгрии Тибор Барта;
- доктор Лесли Кук от Всемирного Совета церквей;
- доктор Мартин Нимеллер — представитель Евангелической церкви земли Гессен-Нассау;
- директор католического центра «Истина» отец Дюмон;
- доктор Иосиф Громадка, президент Христианской Мирной Конференции и генеральный секретарь пастор Ярослав Ондра;
- представители евангелических Церквей — Епископ Морис Митценгейм, пастор Адольф Вишман, пастор Уффе Хансен и другие;
- Председатель Совета по делам Русской Православной Церкви при Совете Министров СССР Владимир Алексеевич Куроедов.

Всего по приглашению прибыло тринадцать делегаций от Поместных Православных Церквей и семнадцать от инославных и иных конфессий⁶.

Примечательно, что сама Русская Православная Церковь не занималась обеспечением логистики прибывавших гостей — в июле 1963-го года по поручению Правительства СССР компания «Аэрофлот» осуществила более 40 рейсов, из которых 22 были международными⁷. Такая внушительная часть забот, взятая на себя государством — лишь один из первых примеров налаживания отношений между государством и Церковью.

Первым пунктом в большой программе мероприятий для прибывающих гостей было посещения резиденции Патриарха в Москве — там происходили личные встречи, обмен приветствиями и памятными подарками. Важно, что к каждой прибывающей делегации был приставлен свой сопровождающий из числа Священного Синода и сотрудников

6 Материалы о юбилейных торжествах...// ЖМП. 1963. Юбилейный номер. С. 13.

7 Золотой юбилей / Запечатленное время // Телеканал Культура, выпуск от 30.10.2014. <https://youtu.be/45ezkwBU7yk>

Патриархии Русской Православной Церкви — среди них были митрополит Ленинградский Пимен, архиепископ Дмитровский Киприан, протоиерей А. Остапов и другие⁸. К сожалению, не все члены Синода участвовали во встречах и сопровождении делегаций — так, например, митрополит Крутицкий Пителин уже не мог присутствовать на всех мероприятиях в связи с состоянием здоровья.

Замечательным событием для Русской Церкви стало первое за долгое время прибытие представителей Римо-Католической Церкви. Все прибывшие делегации располагались в московских гостиницах, осматривали столицу, принимали участие или присутствовали за богослужениями.

Среди особых мероприятий, наиболее знаменательных как для делегаций, так и для Советского государства, можно выделить следующие:

- посещение Московского Кремля — целями обзорных экскурсий стали Соборы и Оружейная палата, представившие вниманию гостей бережное отношение государства к историческому прошлому;
- следующим пунктом стала ВДНХ (Выставка Достижений Народного Хозяйства) — конкретно делегации посетили выставки достижений машиностроения, автомобилестроения, атомной энергии. На тот момент особо стоял вопрос гонки вооружений между мировыми державами, а инициированное этим стремительное развитие науки позволяло Советскому Союзу находиться на передовых рубежах;
- большой интерес у церковных иерархов вызвала экскурсия по Археологическому музею Московского государственного университета имени Ломоносова под кураторством проректора Кузьмы Ивановича Иванова;
- делегации посетили панораму Бородинского сражения и Музей русской истории, расположенные на Кутузовском проспекте — примечательно, что на момент посещения гостей как раз была завершена реставрация объектов, приуроченная к 150-летию победы в Отечественной войне 1812 г.;
- в кинотеатре «Форум» состоялся просмотр фильма «Русское чудо» режиссеров Аннели и Андре Торндайка — несмотря на сугубо пропагандистский характер произведения для правительства СССР он представлялся особо ценным образцом патриотического искусства;

- естественно, что именитые гости столицы не обошли сто-
роной сокровищницу искусств — Третьяковскую галерею⁹.

На основании кинохроники можно заметить, что реакция московских горожан на движущуюся по улицам колонну духовенства была сдержанной и недоумевающей — для большинства обывателей всё ещё продолжалась политика идеологической и объективной борьбы с Церковью. Несколько позже, уже на территории Троице-Сергиевой Лавры, будет заметен разительный контраст — заполненная богомольцами до отказа лаврская площадь будет представлять собой монолитную общину верующих, собравшихся почтить память преподобного Сергия и поздравить Патриарха с золотым юбилеем¹⁰.

Непосредственно накануне дня торжеств полный состав гостей отправился в Загорск (современный Сергиев Посад), в Троице-Сергиеву Лавру. После поклонения мощам преподобного Сергия Радонежского делегации и почётные гости прошли в храм Покрова Божией Матери Московской духовной академии. Митрополит Ленинградский и Ладужский Пимен открывает торжественный акт, затем следует доклад о жизненном пути юбиляра от архиепископа Никодима.

После вводной части Патриарх принимает официальные поздравления от представителей всех делегаций и выражает свою глубокую благодарность. Ответная речь Патриарха Алексия представляется образцом скромности и глубокого чувства такта — так, отвечая на поздравления, святитель говорил о своей «недостойности и малозаметности личной деятельности» с акцентом на духовном единстве всех прибывших представителей конфессий. Помимо этого, отдельный раздел ответной речи составило выражение озабоченности проблематикой испытаний и усовершенствования ядерного оружия, и, как следствие, освещение задач всего христианского мира по противодействию раздорам¹¹.

После окончания официальной части с речами и поздравлениями, все присутствующие осмотрели открытую в помещениях Церковно-археологического кабинета Московской духовной академии выставку, посвящённую биографии Патриарха Алексия — представленные там материалы фотохроники отражали все наиболее важные вехи его жизни¹². Особое внимание уделялось участию в хиротонии Блаженнейшего

9 Золотой юбилей Патриарха / д/ф, ЦСДФ СССР, 1963. <https://youtu.be/4M4nlZu1qJM>

10 Золотой юбилей / Запечатленное время... <https://youtu.be/45ezkwBU7yк>

11 Шкаровский М. В. Русская Православная Церковь и Советское государство в 1943–1964 гг.: От «перемирия» к новой войне. СПб., 1995. С. 87.

12 Материалы о юбилейных торжествах... // ЖМП. 1963. Юбилейный номер. С. 44.

Патриарха Антиохийского Григория IV (Ходдая), проездом бывшего в Новгороде — таковая параллель особенно тепло подчёркивалась современниками Патриарха Алексия ввиду особых отношений с Антиохийским Патриархатом¹³.

Вечером того же дня всё духовенство совершало торжественные богослужения памяти преподобного Сергия Радонежского — малую вечерню с акафистом и всенощное бдение. Утром следующего дня на поздней Литургии в Успенском соборе все прибывшие предстоятели и представители Церквей совместно молились — те же, кто не мог совершать Таинство, пребывали в алтаре. Очевидцы описывают совершенно особый дух того богослужения, когда несмотря на все различия, христианские конфессии устремились в едином порыве к прославлению и благодарению Господа¹⁴.

Вслед за Литургией, по сложившейся лаврской традиции, последовал молебен преподобному Сергию, совершённый тем же составом духовенства на центральной площади Лавры. Затем состоялась праздничная трапеза в лаврской Трапезной — застолье прерывалось повторением поздравлений и взаимных благодарностей, выражавших общее стремление к единству¹⁵.

Вечером того же дня Святейший Алексий пригласил всех гостей в свои покои, где в особом Голубом зале вручил им памятные дары.

На следующий день, 19-го июля, утром все делегации были приглашены на общую поездку по каналу Москвы-реки на теплоходе «Максим Горький»¹⁶ — замечателен тот факт, что это судно являло собой весьма важный для исторического прошлого страны образ: будучи уже тогда достаточно старым кораблём (построен в 1933-м году), он был оснащён передовыми техническими устройствами и мало в чём уступал более молодым версиям¹⁷.

Вечером состоялся приём в Совете по делам Русской Православной Церкви под председательством Куроедова В. А.¹⁸ Данное мероприятие задавало особый настрой для гостей, преподнося им картину благополучного сосуществования коммунистического государства

13 *Останов А. прот.* День архиерейской хиротонии Святейшего Патриарха Алексия // ЖМП. 1963. № 4. С. 70.

14 Материалы о юбилейных торжествах... // ЖМП. 1963. Юбилейный номер. С. 48.

15 Там же. С. 50.

16 Там же. С. 60.

17 Золотой юбилей / Запечатленное время... <https://youtu.be/45ezkwBU7yk>

18 Материалы о юбилейных торжествах... // ЖМП. 1963. Юбилейный номер. С. 55.

и Православной Церкви — так как этого вектора придерживался В. А. Куроедов, излагая важность учёта Правительством религиозно настроенной общественности. Также, в духе времени, прозвучали заверения в трепетном отношении к ядерному вопросу и антивоенной политике.

21 июля все делегации вернулись в столицу, чтобы принять участие в богослужениях, посвящённых Казанской иконе Божией матери, в Богоявленском соборе — за Литургией в день торжества молился Патриарх Алексий, а службу возглавлял Патриарх Антиохии Феодосий VI¹⁹. Вечером того дня был совершён торжественный приём в гостинице «Украина», устроенный Священным Синодом — на нём иерархи в последний раз обменялись взаимными приветствиями и дружескими посланиями, после чего делегации отбыли из Советского Союза.

Представители разных Церквей сами избрали маршруты, по которым желали проехать перед отъездом, дабы осмотреть наиболее интересные для них места необъятной России — так, представители Константинопольской и Малабарской Церквей отправились из Москвы в Ленинград, затем в Таллин и снова в столицу²⁰.

Александрийские гости посетили Ярославль, после которого отбыли в Одессу, а представители Антиохийской Церкви двинулись по протяжённому маршруту из Москвы до Ленинграда, а затем в Псков. Кипрские иерархи посетили Ленинград, а затем Ярославль (уже после представителей Александрийского Патриархата)²¹.

В Ленинграде делегация встретила с правящим архиереем, митрополитом Пименом, вместе с ним осматривала величественный Исаакиевский собор, реставрация которого завершилась незадолго до лета 1963-го года. Также высокие гости посетили Соборную мечеть, как пример активной внутренней жизни многонационального Советского государства. Кроме того, особое внимание было заслуженно уделено посещению Петроградского дворца — одной из многих жемчужин Северной столицы²².

Делегация, прибывшая в Таллин, осматривала множество местных храмовых зданий самых разных конфессий: среди них был кафедральный собор святого Александра Невского, Домский собор (Лютеранская Церковь), Никольская церковь (на территории которой захоронен

19 Там же. С. 52.

20 Добрынин М. 50-летие епископского служения Святейшего Патриарха Алексия // ЖМП. 1963. № 6. С. 65.

21 Материалы о юбилейных торжествах... // ЖМП. 1963. Юбилейный номер. С. 60.

22 Золотой юбилей Патриарха / д/ф, ЦСДФ СССР, 1963. <https://youtu.be/4M4nlZu1qJM>

святитель Арсений (Мацеевич) и другие²³. Особо был омотрен Пюхтицкий женский монастырь — делегацию встречали игуменья Ангелина (Афанасьева) и епископ Алексей (Ридигер)²⁴.

Делегация, прибывшая в Ярославль-на-Волге, посетила местный Кремль, храм Фёдоровской иконы Божией Матери — общее богослужение в нём возглавлял митрополит Карфагенский Парфений.

Выводы

Мероприятия, связанные с юбилейными торжествами пятидесятилетнего епископского служения Патриарха Алексия (Симанского), наглядно отображают сразу несколько перспектив церковной жизни второй половины XX-го века. Во-первых, на фоне общей напряжённой церковно-государственной полемики, закрытия храмов и семинарий, государственная помощь Русской Церкви в проведении мероприятий оказалась очень значительной: речь идёт не только о проводимых приёмах и финансировании поездок по столице, но также и о затратах на перевоз делегаций из родных стран в СССР, и о подчеркнута союзническом общении на общих встречах (сюда же относится поездка по Москве-реке на теплоходе «Максим Горький» и речь В. А. Куроедова на приёме 19-го июля).

Во-вторых, крайне важным маркером церковной деятельности стала тональность всех совместных встреч и богослужений прибывших иерархов — особый дух единомыслия и торжественного согласия распространялся не только на приветственные и поздравительные речи, но также действовал и в совместных богослужениях. Особенно важным представляется внимание к экуменическому движению самому по себе и в контексте озабоченности христианства в целом вопросами ядерной безопасности.

Собственно, третьим аспектом является как раз вопрос ядерных технологий и потенциального ограничения распространения ядерного оружия: принимая во внимание, что на торжественной речи Патриарха Алексия в Покровском храме Московской духовной академии, а также в речи на приёме в Совете по делам Русской Православной Церкви и заключительных прощаниях 21-го числа, фигурирует вопрос ядерного

23 Добрынин М. 50-летие епископского служения Святейшего Патриарха Алексия // ЖМП. 1963. № 5. С. 58–59.

24 Золотой юбилей Патриарха / д/ф, ЦСДФ СССР, 1963. <https://youtu.be/4M4nlZu1qJM>

вооружения, можно заключить, что аналогичные упоминания в речах В. А. Куроедова как главного представителя Правительства СССР, как минимум, не случайны.

Итак, подводя итог данного обзора, можно сказать, что торжества 1963-го года явили собой близость переломного момента в отношениях Советского государства и Русской Православной Церкви, а также особенно подчеркнули стремление всех христианских конфессий к единству — в том числе и в вопросах по волнующему весь мир ядерному оружию.

Библиография

- Гончаренко В. А. Советское документальное кино о церковных событиях 1945–1988 гг. // Церковный историк. 2019. Т. 1. № 1. С. 236–249.
- Добрынин М. 50-летие епископского служения Святейшего Патриарха Алексия // ЖМП. 1963. № 5. С. 52–74.
- Добрынин М. 50-летие епископского служения Святейшего Патриарха Алексия // ЖМП. 1963. № 6. С. 60–73.
- Золотой юбилей Патриарха / д/ф, ЦСДФ СССР, 1963. [Электронный ресурс] <https://youtu.be/4M4nIZu1qJM> (дата обращения: 23.10.2021).
- Золотой юбилей / Запечатленное время // Телеканал Культура, выпуск от 30.10.2014. [Электронный ресурс] <https://youtu.be/45ezkwBU7yk> (дата обращения: 23.10.2021).
- Материалы о юбилейных торжествах 50-летия епископского служения Святейшего Патриарха Алексия // Журнал Московской Патриархии. М., 1963. Юбилейный номер. С. 10–16.
- Никитин В. А. Патриарх Алексей I: Служитель Церкви и Отечества. М.: Эксмо: Издательство Московской Патриархии Русской Православной Церкви, 2013.
- Остапов А. прот. День архиерейской хиротонии Святейшего Патриарха Алексия // ЖМП. 1963. № 4. С. 68–78.
- Шкаровский М. В. Русская Православная Церковь и Советское государство в 1943–1964 гг.: от «перемирия» к новой войне. СПб., 1995.